

(上接 04 版)

农村要有土专家，也要有新技术

省人大代表、新型职业女农民 肖源

出生于1994年的肖源代表是一名新型职业女农民。2018年，肖源在父亲的支持下创立了湖南源容开生态农业股份有限公司，承包了100亩荒山，用来种果树；之后，她又在村里建起了辣酱生产车间，为留守妇女提供了工作岗位；随后，她又流转了1000亩耕地，种植水稻。肖源一步步将事业规划蓝图变为现实。2022年底，肖源当选为省人大代表，“我很激动，激动之余又多了一份压力。”



这一次，肖源除了带来《关于支持娄底经开区申报全国水系连通及水美乡村建设试点县的建议》，还针对农业发展建言献策。“目前农业生产抗灾减灾能力不强，农业产业发展资金不足，缺乏乡村振兴人才。”肖源建议，要进一步完善农村基础设施，建设高标准农田；各级政府要加大对农业产业的投入和扶持力度，可以对一些形成了适度规模种植养殖的主体实施政策性保险支持；要加大对农村人才队伍的建设，“要‘土专家’‘田秀才’和新技术、高水平人才互相配合，农村才能发展得更好”。

建议关注女大学生心理健康

省政协委员、中南大学自动化学院院长 阳春华

“女大学生是国家重要人才资源，是未来建设社会主义现代化强国的主力军，女大学生在人生成长关键期的心理健康状况，不仅关系到个人成长，更关系到整个社会和民族未来发展。”省政协委员、中南大学自动化学院院长阳春华向省政协十三届一次会议提交提案，建议关注女大学生心理健康，构建多维社会支持体系。

阳春华介绍，因受生理、心理和环境等因素影响，女性精神疾病发病率约为男性的两倍。“女大学生心理健康问题主要来自三个方面：童年期创伤带来的负面影响在大学阶段持续存在、人际交往与恋爱问题的困扰，以及学业与就业焦虑。”

“保障女大学生心理健康，需构建高校、政府、家庭、社会多方参与、协同作用的全方位支持体系。”



阳春华建议，各高校应进一步建立健全“五位一体”的心理健康教育体系，在开展常规工作的同时，专门针对女大学生心理健康问题，优化针对女大学生心理健康的普查、咨询机制，加强预警、干预保障措施。“加强女大学生新生适应性教育，开展导师心理健康知识培训，并加强女大学生职业生涯规划与求职就业指导，端正她们的就业理念。”

她还建议，政府相关部门要加强引导与服务。人力资源与社会保障部门可定期开设女大学生人才招聘专场，提供女大学生求职热线服务，对录用女大学生达到一定比例的企业给予减免税费等优惠政策；妇联组织可在女大学生就业思想引领、能力提升等方面发挥作用，提升女大学生就业能力。

作为湖南省女科技工作者协会首任会长，阳春华还表示，希望充分发挥女性科技工作者的力量，肩负起时代赋予的科技使命，为全面落实湖南“三高四新”战略定位和使命任务贡献巾帼力量。

聚焦农村外嫁女土地权益

省人大代表、湘潭县春静水稻种植专业合作社理事 彭水平

“这次参加人大会议，我提出的建议依旧聚焦在农业农村。”1月14日，省人大代表、湘潭县春静水稻种植专业合作社理事彭水平告诉今日女报/凤凰网记者。

除了提出针对粮食安全生产和针对农业生产的相关建议，作为省人大代表，彭水平不忘倾听群众的呼声，帮助解决他们的痛点难点问题。

彭水平说，随着城镇化进程的推进，不少村子里的集体土地被征收，征收款则由村民们共享。但在这一过程中，户口尚未迁出的外嫁女的土地权益得不到保障，“甚至在不少村规民约和村民们的约定俗成中，外嫁女并不在征收款的分派之列”。

除此之外，彭水平还了解到，在这其中，有外嫁女为了维护自己的土地权益，选择提起法律诉讼，经过法院审判，判决外嫁女也有分得征收款的权利，但由于诉讼过程较长，此时征收款已经分发下去，给法院判决的执行造成了很大的困难。

为此，彭水平建议，希望能够加大法院对外嫁女土地权益案件的执行力度，确保外嫁女的合法权益得到保护，同时，加大对村民的普法宣传，“新修订的《中华人民共和国妇女权益保障法》已经明确规定，妇女在农村集体经济组织成员身份确认、土地承包经营、集体经济组织收益分配、土地征收补偿安置或者征用补偿以及宅基地使用等方面，享有与男子平等的权利”。



建议提高孤儿保障标准和养育水平

省人大代表、湘西州慈爱园园长 张薇

湖南省人大代表、湘西州慈爱园园长张薇告诉今日女报/凤凰网记者，她带来的建议是：制定《孤儿和事实无人抚养儿童养育条例》，提高孤儿和事实无人抚养儿童基本生活保障标准和养育水平。

“8年多的时间，我走访了全州300多户农村孤儿和事实无人抚养儿童家庭，他们的境况让人心痛。”张薇介绍，全省目前有孤儿1.1万余名，事实无人抚养儿童2.7万余名。

2015年，湘西州在国内率先探索散居孤儿集中养育模式，经过8年的探索，创办了8所集孤儿教育、生活照料、心理辅导、素质拓展、就业帮扶于一体的慈爱园，开创了全国地市级系统救助孤儿的慈爱园模式。然而，根据中华人民共和国民政部令第63号《儿童福利机构管理办法》规定，能进入儿童福利机构的受助儿童只能是没有监护人或者是法院判定、法律规定由民政部门担任监护人的儿童。

“对于有监护人而没有监护能力的孤儿和事实无人抚养儿童，在征得监护人同意后愿意入住儿童福利机构集中养育的，不在此《办法》规定的范围里，从而造成目前孤儿和事实无人抚养儿童集中养育没有法规可依。”因此，张薇建议，制定《孤儿和事实无人抚养儿童养育条例》，对服务对象、服务内容、内部管理、保障与监督等方面明确规定，规范全省孤儿和事实无人抚养儿童养育行为，维护孤儿和事实无人抚养儿童合法权益。



让湖南大米成为大湾区粮食产品的核心供应源头

省人大代表、湖南瑶珍粮油有限公司创始人 蒋珍凤

“政府工作报告中提到，要持续打造湘米、湘油、湘菜、湘茶、湘猪等省级区域公用品牌。将湘米放在了第一位，我非常受鼓舞，更加充满了信心、干劲和激情。报告中还提到，要坚持生态优先、绿色发展，我们一直走的绿色农业品牌之路，这也给我们指明、坚定了方向。”湖南省人大代表、湖南瑶珍粮油有限公司创始人蒋珍凤告诉今日女报/凤凰网记者，作为一名粮食人，自己一直关注和积极参与推动粮食行业高质量发展建设。此次参会，她带来了一份《关于让湖南大米重新为大湾区战略贡献重要力量的建议》。

“自国家提出大湾区战略以来，湖南众多农产品进入大湾区市场，已成为大湾区重要的产品供应来源，为大湾区的发展贡献了重大力量。”蒋珍凤表示，如何进一步融入大湾区战略，让湖南的大米产品成为大湾区粮食产品的核心供应源头，是需要湖南粮食产业和政府相关部门集思广益、同心协力来解决的问题。为此，她提出了四点建议。

一是有序规划全省水稻种植，打造优势大米种类。二是与大湾区相关部门建立品牌白名单制度。三是改变大米加工用电计费方式，降低大米生产成本，提升湖南大米品牌的市场竞争力。四是打造湖南大米名优品牌，重树湖南大米产品的市场信心。



建议保障困境家庭女生免费接种 HPV 疫苗

省政协委员、湖南省妇幼保健院妇女保健部主任 吴颖岚

“湖南省政府从2016年开始将预防农村适龄妇女‘宫颈癌’‘乳腺癌’纳入重点民生实事工程，每年为100万适龄农村妇女进行免费两癌检查，取得很大成效。”湖南省政协委员、湖南省妇幼保健院妇女保健部主任吴颖岚告诉今日女报/凤凰网记者，“这其中，省妇联发挥了重要作用，全省宫颈癌和乳腺癌的早诊早治率得到大幅提升，全省许多农村妇女和城镇低保妇女在癌变之前被及时发现并得到治疗，挽救了许多妇女的生命，有力保障了全省广大妇女的身体健康。”

“但宫颈癌也是唯一明确病因的恶性肿瘤，青少年女性 HPV 疫苗接种能有效预防绝大多数的宫颈癌发生，是宫颈癌的一级预防措施。我国积极承诺‘中国全力支持 WHO 加速消除宫颈癌战略’，其中一个重要指标就是15岁以下适龄女孩 HPV 疫苗接种率达到90%。”吴颖岚表示，我国专家推荐13-15岁女孩为最佳接种年龄，早接种、早受益，目前已有海南省、广州市、厦门市、成都市、鄂尔多斯市等地开展青少年 HPV 疫苗免费接种，湖南目前尚未开展此项工作。

为加快推进我省宫颈癌消除行动，保障女性健康，吴颖岚建议，免费为13-15岁女生接种 HPV 疫苗。吴颖岚还建议，可以优先保障困境家庭初中女生尽早免费接种 HPV 疫苗，减少疾病风险。

